Dopo aver sinteticamente trattato le situazioni aziendali generative di variazioni diminutive di
capitale, il candidato si soffermi sul seguente caso:
I"assemblea dei soci della VIO.DIC S.p.A. in sede di approvazione del bilancio di esercizio relativo

all’esercizio 2009 presenta i seguenti conti:

e C(Capitale Sociale € 360.000.00
¢ Riserva Legale € 120.000.00
* Riserva Statutaria € 80.000.00
e Perdita d’esercizio € 460.000.00

Il candidato illustri sia teoricamente sia contabilmente la situazione e quali interventi puSSONO
effettuare i soci e quali profili di responsabilita possono essere. eventualmente. imputati agli

amministratori.



o)

La societa VIO.DIC S.p.A.si & aggiudicata un appalto per la costruzione di un ponte autostradale.

Nell’esame dei costi sono indicati i seguenti elementi:

* Valore complessivo dell’opera 5.000.000.00€
* Costi di realizzazione 3.300.000.00€¢
* Costi progettazione e organizzazione 300.000.00€
¢ Costi collaudo 400.000,00€¢

Gli stati di avanzamento dell’opera sono cosj suddivisi:

* 1°Anno: 25%:

* 2°Anno: 35%;

* 3° Anno: 40%.
[l candidato, dopo aver sinteticamente trattato le differenze esistent; tra le attivita produttive in serie
¢ le attivita produttive sy commessa inerenti le grandi opere. rediga le scritture contabili e la

rappresentazione in bilancio del suddetto caso.



I candidato. dopo aver sinteticamente trattato degli aspetti economico - aziendali increnti la fase
istitutiva d’azienda, proceda alla seguente costituzione di una S.p.A.. con Capitale sociale pari a €
500.000,00 ( 250.000 azioni dal valore nominale di 2 €) cosi sottoscritto:
® socio A, apporto in denaro per € 180.000.00:
* socio B. impianto per € 150.000.00:
* socio C. azienda funzionante € 170.000.00 con seguente situazione contabile:
ATTIVO : fabbricati 101.000; macchinari 88.000: cambiali attive 12.000:
PASSIVO: capitale netto 150.000; fornitori 10.000: cambiali passive 5.000. mutui
passivi 36.000.
St tenga presente che gli amministratori stimano I"impianto conferito dal socio B 110.000.00 €. Si

proceda alla redazione di tutte le scritture contabili relative alla costituzione.



II' Candidato si soffermi sugli studi di settore ed in particolare elenchi e analizzi i
possibili comportamenti dell’Ufficio e del Contribuente in caso di scostamenti.

II Candidato illustri le analogie e differenze tra istituti utilizzabili dagli imprenditori
che vogliano porre in comune un’attiviti commerciale: associazione in
partecipazione, cointeressenze e patrimoni dedicati. Si soffermi altresi sugli aspetti
civilistici e fiscali.

II Candidato illustri la sequenza procedimentale e predisponga uno o piu atti
di rilievo di una societa in liquidazione(gllla luce del recente documento OIC

n°5: dal going concern al dving concern.



I 10 Si ' .p.a. illustrando i controlli di
Il candidato predisponga un verbale di collegio sindacale di una S.pa. 1llus(;1 u:jd( controll d
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natura contabile e di legittimita dai quali emergono irregolarita. provvedendo ¢

adempimenti dell’organo

Funzionari dell’Agenzia delle Entrate, effettuata una verifica alla Grande Magazzini srl che gestisce

un supermercato in Lecce. €saminati 1 bilanci e [a documentazione contabije e fiscale. notifica un

avviso di accertamento da] quale risulta I"applicazione di una percentuale di ricarico inferiore a
quella media del settore. Sulla base di tale circostanza | ufficio contesta I'inattendibilita delle
scritture contabilj e procede alla rettifica de| reddito. Il candidato ricostruisca. sulla base dj dati a
piacere, la percentuale di ricarico emersa in sede di verifica e predisponga il ricorso alla

Commissione T ributaria.



G N4 ’ NP

Una Srl a conduzione familiare operante nel segmento delle calzature “da lavoro”
nel biennio 2007-2008, presenta la seguente situazione economico-patrimoniale:

Figura 1 - Stato Patrimoniale

Stato Patrimoniale 2008 2007
Attivo

Terreni 300 300
Fabbricati industriali 1.500 1.300
Immobili civili 1.300 1.000
Altri immobilizzi tecnici 2.380 2.242
Partecipazioni 200 200
Licenze 80 100
Altri Oneri Pluriennali 20 30
Effetti attivi 1.300 954
Crediti v/clienti 1.000 871
Perdite d'emissione 10 20
Risconti Attivi 32 21
Rimanenze Finali 1.400 867
Crediti Diversi 236 323
Cassa e Banche 22 53
Totale ATTIVO 9.780 8.281

Passivo e Netto 2008 2007
Banche c/c passivo 1.150 673
Debiti v/factor 400 300
Fornitori 1.700 1.359
Effetti Passivi 1.478 1.203
Mutui Passivi 500 600
Prestiti obbligazionari 800 800
Fonto TFR 300 280
Debiti diversi 126 100
Fondo Svalutazione Crediti 56 45
Fondi Ammortamento 1.675 1.241
Capitale Sociale 1.000 1.000
Riserve di utili 497 454
Utile Netto di Esercizio 98 226
Totale PASSIVO e NETTO 9.780 8.281




Conto Economico 2008 2007
Costi

Rimanenze Iniziali 867 548
Acquisti materie prime 3.896 4.390
Spese di vendita 800 900
Spese generali ed amministrative 640 592
Ammortamenti 355 500
Perdite su crediti 79 12
Costo del lavoro 1.700 1.980
Spese di produzione 880 1.087
Imposte e tasse 54 110
Oneri Finanziari 624 390
Totale COSTI| 10.095 10.509
Utile di Esercizio 98 226
Totale a Pareggio 10.193 10.735

Ricavi 2008 2007
Ricavi di Vendita 8.609 9.707
Plusvalenze 154 16
Dividendi - 110
Fitti Attivi 30 35
Rimanenze Finali 1.400 867
Totale RICAVI| 10.193 10.735

Il candidato, sulla base di dati forniti nella figura 1 e in quella 2, dapprima proceda
ad una riclassificazione sia dello Stato Patrimoniale, secondo il criterio finanziario,
sia del Conto Economico, secondo il criterio del valore aggiunto.
Successivamente, rediga un cruscotto di indici di bilancio, allo scopo di
evidenziare la dinamica delle performance economico-finanziarie relativamente
al biennio 2007-2008. Da ultimo, illustri la tipologia di informazioni gestionali
desumibili dalla configurazione di Conto Economico a “Valore Aggiunto”.



I1 candidato, dopo aver trattato i concetti di differenze temporanee e permanenti tra
risultato civilistico e criteri di determinazione del risultato fiscale, esponga le
modalita di contabilizzazione e rappresentazione in bilancio delle imposte sul reddito
nell’ambito del Codice Civile e dei principi contabili nazionali.

PEC

Il candidato esponga il contenuto dei fattori produttivi a fecondita ripetuta di tipo
materiale, illustrando le differenti modalita di acquisizione ed i connessi aspetti
valutativi in virta del Codice Civile e dei principi contabili nazionali.

Il candidato illustri il significato dei lavori in corso su ordinazione esponendo le
relative modalita di contabilizzazione e valutazione stabilite dal Codice Civile e dai

principi contabili nazionali.



AL 4

Il candidato esponga la disciplina giuridica del contratto di cessione di ramo d azienda,

soffermandosi in particolar modo sui profili civilistici e tributari.

Tratti il candidato dell’accordo di ristrutturazione dei debiti: in particolare, si
soffermi sui vantaggi che comporta rispetto al mero concordato stragiudiziale e al
piano attestato ex art. 67 3¢ Legge Fallimentare

pLT -

Il candidato esponga la funzione del collegio sindacale, sotfermandosi sui profili di
responsabilita derivanti dall’esercizio delle stessa.

Altresi, rediga un verbale di riunione periodica del collegio sindacale nell’ambito di una
societa a responsabilita limitata, prevedendo che al medesimo organo di controllo sia

affidato il controllo contabile.

/



e C. G

Per I’ottenimento di due suoi prodotti la Dolcelecce s.n.c. azienda all’avanguardia nel
settore dolciario, ha stabilito i seguenti standard per I'utilizzo delle materie prime
preventivando la produzione di 100.000 pezzi (ogni pezzo equivale ad una
confezione da 400 gr):

PRODOTTI STD DI CONSUMO UNITARIO | STD MONETARIO UNITARIO
BISCOTTI AL CACAO 0.8 KG 1.00€
BISCOTTI ALLA VANIGLIA 0.5KG 0.98¢

A consuntivo sono poi stati rilevati i seguenti dati:

PRODOTTI STD DI CONSUMO UNITARIO ’ STD MONETARIO UNITARIO
EFFETTIVO I EFFETTIVO
BISCOTTI AL CACAO 0.85KG ’ 0.95¢
BISCOTTI ALLA VANIGLIA 0.6 KG I 1.00€

con una produzione pari a 105.000 pezzi

La discrepanza tra i dati programmati e i dati effettivamente rilevati ha riguardato non
solo 1 costi di natura diretta, ma anche i ricavi, preventivando di vendere tutta la
produzione realizzata.

] VOLUME PRODUTTIVO PREZZO STD UNITARIO DI VENDITA
PRODOTTI (PEZZI) (IN EURO)
PROGRAMMATO EFFETTIVO PROGRAMMATO | EFFETTIVO
BISCOTTI AL 100.000 104.500 2.50 ’ 2.45
CACAO ‘
BISCOTTI ALLA 100.000 104.200 2.30 ! 235
VANIGLIA |
Quesiti

1. Determinare e analizzare gli scostamenti elementari e globale relativi alle
materie prime e alla manodopera diretta, presentando e spiegando, dopo
avere effettuato tutti i calcoli, il report dei costi diretti di produzione;

2. eseguire lo stesso lavoro analizzando gli scostamenti (prezzo e volume)
rilevati nei ricavi di vendita.




Rcl.

[I candidato si soffermi sulla composizione del raggruppamento “Patrimonio Netto™
nell’ambito del bilancio d’esercizio illustrando il relativo contenuto.

Con riferimento all’utile d’esercizio illustri la disciplina prevista per la distribuzione
dello stesso.

Altresi, esponga le modalita di tassazione dei dividendi erogati da una societa di capitali
ih relazione ai diversi soggetti percettori.

In ultimo, supponendo un utile di esercizio pari ad € 400.000.00 si proceda a presentare
il relativo piano di riparto e le connesse rilevazioni contabili, tenendo presenti |
sottoindicati valori desunti dalla situazione patrimoniale e da quella economica che ha

determinato tale risultato.

Capitale sociale € 5.000.000.00
Riserva legale € 600.000,00
Riserva statutaria € 80.000.00
Perdita esercizio precedente € 156.000,00
Costi di pubblicita ordinaria € §.000.00
"“tidite su cambi non realizzate € 6.000,00
Marchi € 18.000,00
Costi di pubblicité‘con utilita pluriennale € 22.000,00
Costi di ricerca di base € 10.000,00
Utili su cambi non realizzati € 24.000.00

Plusvalenze da applicazione metodo patrimonio netto ( rappresentazione con metodo

integrale) € 35.000,00



neeo

Il candidato, dopo aver trattato delle partecipazioni societarie illustrandone contenuto,
classificazione, rappresentazione e valutazione nell’ambito del bilancio d esercizio
redatto ai sensi del Codice Civile e dei principi contabili nazionali. si soffermi poi sulle
azioni proprie.

Con riferimento a queste ultime illustri la relativa disciplina e svolga la sotto clencata
esemplificazione.

Si supponga che "assemblea di una S.p.A in data 01/09/n+1 deliberi "acquisto di n.
15.000 azioni proprie dal valore nominale unitario di € 10: 'organo amministrativo
procede immediatamente ad eseguire tale acquisto al menzionato valore nominale.
Dall"ultimo bilancio regolarmente approvato (periodo n), emergono i seguenti valori:
Capitale sociale € 2.500.000,00:

Riserva legale € 550.000,00;

Riserva straordinaria

Riserva soprapprezzo azioni € 100.000,00:

Utile dell’esercizio € 50.000,00 (totalmente distribuito in sede di approvazione del
medesimo bilancio);

Riserva ex art 2426 n. 5 € 10.000,00

Brevetti € 20.000,00;

Debiti verso azionisti per finanziamenti fruttiferi € 50.000,00.

Sempre nello stesso periodo amministrativo (in data 04/12/n+1) si procede alla vendita
delle suindicate azioni proprie al prezzo di € 11 per ogni titolo azionario.

Si proceda al trattamento contabile delle operazioni sopra riferite, svolgendo le connesse

rilevazioni.



